

Отзыв

на выпускную квалификационную работу обучающегося 5 курса исторического факультета по направлению подготовки 44.03.05 «История и обществознание» Москва Андрея Дмитриевича на тему «Возможности нарративных источников в организации исследовательской деятельности школьников на примере темы «Советские депортации в исторической памяти немцев»

Представленная к защите работа имеет очевидную педагогическую и методическую направленность. На примере темы об исторической памяти советских немцев о драматичных страницах истории автор показывает приемы организации исследовательской деятельности школьников в работе с историческими источниками.

А.Д. Москов справедливо указывает на большой потенциал нарративных документов в формировании исследовательских навыков учащихся, отмечая не только конкретно научное (применительно к теме), но и общественное назначение такой деятельности учителя. Обращение к трудным страницам истории способствует становлению гражданского самосознания старшеклассников, развитию критического мышления.

Выпускная квалификационная работа состоит из трех глав, которые определены в соответствии с ее целью и задачами. В первой главе автор демонстрирует знания теории нарративного дискурса, применяет методы анализа и синтеза, определяя границы нарративного поля для данного исследования. Он фокусируется на устных свидетельствах, отмечая их важность и продуктивность для исследовательской деятельности и актуальность в изучении истории повседневности, на что ориентирует современного учителя ИКС по истории.

Главное внимание в ВКРделено исследовательской деятельности школьников в плане *организации* оптимальных форм и методов работы в работе с устными нарративами. Этим аспектам посвящены вторая и третья главы диплома, в качестве продукта своего исследования А.Д. Москов представил Рабочую программу внеурочной исследовательской деятельности по истории по теме «Советские депортации в исторической памяти немцев». Автор четко сформулировал цели и задачи при реализации данной программы, которая составлена в соответствии с требованиями ФГОС и

является одним из вариантов воплощения системно-деятельностного подхода во внеурочной деятельности.

Представленная к защите работа является некоторым итогом четырехлетней деятельности Андрея Дмитриевича по теме, связанной с депортациями и спецпоселением депортированных народов в 1940 – 1950-е гг.. Автор работы был участником историко-культурной экспедиции в Краснотуренский район Красноярского края по сбору устных нарративов у бывших спецпоселенцев и их потомков (2018 г.), неоднократно выступал на научных конференциях по теме исследования, имеет несколько публикаций в научных сборниках, в 2020 г. стал призером международной научной студенческой конференции (МНСК) в Новосибирском Государственном университете.

Работа соответствует необходимым требованиям и рекомендована к защите.

Научный руководитель

к.и.н., доцент кафедры всеобщей истории

КГПУ им. В.П. Астафьева



Зберовская Е.Л.

21.06.2021